

УДК 94

**С.В. ОГАЙ**

(*Ogay.snezhana@mail.ru*)

*Волгоградский государственный социально-педагогический университет*

### **ХАРАКТЕР ХРИСТИАНИЗАЦИИ ИНДЕЙЦЕВ В АМЕРИКЕ\***

*Данная статья посвящена выяснению характера христианизации индейцев. На основе изучения источников по этой теме. Даны различные взгляды современников по этому вопросу. Рассмотрены методы обращения индейцев в новую веру, описанные очевидцами. В результате исследования дается ответ на вопрос: добровольно или принудительно индейцы принимали новую веру, и смогла ли она закрепиться за языческим народом?*

Ключевые слова: *индейцы, Америка, миссионер, христианство, идолопоклонство.*

После открытия нового света европейцы устремились на новый континент, открывая все новые территории и объявляя их владениями своих королевств. В соответствии с этим, проживающие на этих землях индейцы были обязаны платить в пользу государства-метрополии дань, а также трудиться на благо своих господ на рудниках и плантациях. Будучи свободолюбивым, коренное население Америки было неспособно выдержать такой рабский труд, из-за чего многие вскоре умирали. Однако помимо физического насилия над коренными жителями осуществлялось и культурное. Конкистадоры осуждали образ жизни индейцев, т. к. он противоречил христианским догматам испанцев, в особенности идолопоклонство и связанное с ним жертвоприношение людей, а также людоедство. По этой причине испанцами было решено обратить индейцев в христианство. Однако можно ли было осуществить эту идею мирным путем?

Проблема заключается в том, что некоторые современники событий пишут, что индейцы добровольно принимали новую веру, легко отказываясь от язычества. Тем не менее, есть и сведения современников, описывающих насильственный характер насаждения христианства, сопровождающийся жестокими наказаниями. Необходимо выяснить, могли ли индейцы по собственной воле отказаться от своей веры и принять новую, или же это было сделано под давлением завоевателей.

Так, испанский священник и историограф конкисты XVI в. Франсиско Лопес де Гомара сообщает, что Кортес приобщил индейцев к христианскому вероучению и открыл им его таинства, после чего индейцы прониклись к новой вере и разбили своих идолов. Затем, водрузив распятие в капище своих богов, стали ему поклоняться. Однако возможно ли было разъяснить язычникам основы христианства и даже убедить их принять его, учитывая то, что индейцы и испанцы едва ли понимали друг друга [4]. Этот факт ставится под сомнение другими современниками. Известны лишь единичные случаи, когда индейцы или же дети, родившиеся от испанцев, сами желали принять новую веру.

На самом деле у миссионеров все же были мирные попытки приобщения языческого населения к христианству. Например, испанский священник и известный защитник индейцев XVI в. Бартоломе де лас Касас в своей книге «Кратчайшее сообщение о разорении Индий. Королевство Юкатана» рассказывает, как несколько монахов из ордена Святого Франциска прибыли в их королевство. Индейцы приняли их на условии, что другие испанцы не придут в их земли, те согласились и стали проповедовать им Христово Евангелие. Местные жители прониклись к монахам и построили им церкви, храмы, дома, отдавали им своих сыновей на обучение. Однако вскоре пришли в эти земли испанские тираны, что уничтожили все плоды работ священнослужителей. Пришедшие потребовали индейцев или индианок для обращения их в рабство, в противном случае они начали бы против жителей войну. Индейцы в страхе были вынуждены пойти на эту богохульственную сделку. В итоге они увидели, что обещание священнослужителей не было выполнено и решили убить братию, из-за чего монахи обратились в бегство [7].

\* Работа выполнена под руководством Ковалева А.В., кандидата исторических наук, доцента кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществоведения ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

Данный пример подтверждает, что были представители церкви, которые старались мирным путем привлечь внимание язычников к христианскому вероучению, но из-за других испанцев, индейцы видели несоответствие между проповедями миссионеров и поведением христиан, для которых жестокое поведение в отношении коренного населения было нормой. В итоге индейцы отказывались от Бога христиан.

Необходимо рассмотреть и менее мирные методы обращения индейцев в новую веру, которые известны нам из источников. Во-первых, это было уничтожение идолов. Конкистадоры, подобно Древнерусскому князю Владимиру, понимали, что, прежде чем приобщать индейцев к новой вере, сначала необходимо покончить с их языческим прошлым. Так, один из участников экспедиции Эрнана Кортеса – Берналь Диас дель Кастильо дает описание, как они с Кортесом и другими конкистадорами забрались на глазах у индейцев на пирамиду-храм, где стояли их божества. Те начали молить, чтобы они не губили их, т. к. боялись гнева своих богов. Однако Кортес их не послушал, и испанцы начали сваливать вниз идолов, что те разбивались на осколки. После послышался рев и молитвы, дабы повергнутые идолы не мстили им за поношение [2]. Другой испанский хронист XVI в. по имени Гонсало Фернандес де Овьедо в своей «Естественной и общей истории Индий» подтверждает факт уничтожения идолов, повествуя о том, как испанцы, увидев башню с идолами, где поклонялись богу рыболовства, выбросили идолов в море, а над башней поставили крест [8]. Такие действия конкистадоров-христиан, которые они совершали на глазах у индейцев, вызывали у них чувство страха, а также отвращение не только к самим испанцам, но и к их христианскому Богу.

Хотя представители веры вначале думали, что, выбросив идолов из языческих храмов и приобщив индейцев к христианскому вероучению, они свою миссию выполнили, однако искоренить идолопоклонство оказалось не так просто. Индейцы не прекращали собираться по ночам и призывать своих демонов, совершая заведенные у них обряды. Идолов же прятали, зарывая их у подножья крестов или под плитами храмовых лестниц, чтобы, делая вид, будто поклоняются кресту, поклоняться своим демонам. Таким образом они надеялись продлить жизнь идолопоклонству. Однако священники прознавали об этом и начинали поиски идолов, зарытых у подножия крестов, чтобы уничтожить и их. Делалось это не только для того, чтобы предотвратить оскорбление Господа, но и для того, чтобы уберечь людей от жестокой смерти, ибо многих индейцев продолжали приносить в жертву в лесу в потаенных местах [Там же].

Следующий способ, о котором нам повествует епископ Юкатана Диего де Ланда, проведенный там многие годы, заключался в том, что собирали маленьких детей сеньоров и наиболее знатных людей и помещали их около монастырей в домах, которые каждое поселение строило для своих и где жили все вместе уроженцы каждой местности. Вместе с этими детьми собирались те, которые обращались в христианство, и благодаря этим частым посещениям многие просили крещения. Эти дети после обучения, согласно автору, уведомляли братьев об идолопоклонстве и разбивали своих идолов. Однако эти юноши все равно совращались своими жрецами и возвращались к язычеству, за что они были подвергнуты суду, и было устроено аутодафе, т. е. расследование с помощью пыток. По официальным данным, несколько тысяч человек было подвергнуто пыткам, из них более 150 в результате скончались. Помимо телесных наказаний, миссионеры уничтожили идолов, каменные алтари, а также рукописи майя [3]. Многие представители церкви считали, что физические наказания оправданы, ведь приобщив индейцев к Христу даже таким жестоким методом, они помогут спасти их души.

В целом телесные наказания были ещё одним способом приобщения населения Америки к новой вере. Многие церковники, отмечая нежелание индейцев подчиниться завоевателям, настаивали на применении к ним насилия, требовали, чтобы миссионеров сопровождали солдаты и оружием помогали обращать их в христианскую веру. О применении насилия к индейцам свидетельствуют почти все миссионеры XVI в. [1]. Диего де Ланда пишет, что испанцы «не смогли бы подчинить столько людей, если бы не внушили страх ужасными карами» [3, с. 132]. Он же сообщает, что отстригали ин-

дейцам их длинные волосы, что считалось для них тяжелым наказанием. Францисканский миссионер Херонимо де Мендиета утверждал, что священники должны сечь индейцев для их же благополучия, и что без розог индейцы становятся более отважными и творят большие грехи [5].

Имеются сведения, согласно которым миссионеров в Нижней Калифорнии всегда сопровождали вооруженные солдаты, присутствие которых затягивало установление мирных отношений или вообще делало их невозможными, о чем свидетельствовали сами иезуиты: «Своими выходками солдаты обыкновенно усложняли задачу миссионеров, но, поскольку, с другой стороны, без них нельзя было обойтись, приходилось их терпеть» [6, с. 137]. Солдаты в известной мере могли вершить правосудие: с ведома и разрешения миссионеров они могли наказывать за незначительные проступки. Эти наказания сводились к шести или восьми ударам плетью либо к нескольким дням ареста. Естественно, что реакция индейцев на проповедование христианства такими способами, была противоположной [6].

Известны случаи, когда коренные жители, отказывающиеся принимать новую веру, нападали и на тех своих соплеменников, кто уже находился под влиянием миссионеров, использовавших их в целях дальнейшей христианизации. За это они наказывались ударами плетью и заточением в тюрьму на несколько дней. Как пишет мексиканский исследователь Хосефина Олива де Коль: «постепенно благодаря наказаниям все они стали кроткими и послушными» [Там же, с. 139]. Диего де Ланда тоже отмечает, что после наказаний индейцы раскаивались и проявляли желание стать добрыми христианами. Однако могло ли это желание быть искренним? Скорее всего, индейцы все же соглашались перейти в христианство только из-за страха расправы над ними, к тому же понимая, что их сопротивления оказывались бесполезными, ведь они были не способны противостоять вооруженным испанцам. Поэтому можно сказать, что радость испанцев о проделанной работе по христианизации населения Америки была напрасной.

Проанализировав различные источники по данной теме, необходимо отметить тот факт, что действия и поступки многих современников тех событий рассматривались ими как великая миссия по воспитанию индейцев в христианском духе. К тому же сама церковь подчеркивала неравноценность европейской и индейской культур и давала конкистадорам и миссионерам разрешение на применение насильственных мер для их перевоспитания. Современные же исследователи этого вопроса в основном осуждают конкисту, включая аспект христианизации, что отвечает принципам гуманности и веротерпимости, по которым старается жить современный мир.

Таким образом, мы наблюдаем, что при христианизации индейцев использовались различные методы: как мирные, так и насильственные. Однако все же мирными методами миссионеры не могли добиться существенных результатов и убедить языческое население отказаться от своей веры и добровольно перейти в христианство. К тому же, немного было представителей церкви, что выступали за эти «мирные» методы, многие же оправдывали насилие ради достижения цели.

Хоть испанцы и пытались донести до индейцев Америки основы христианского вероучения, дело это было затруднено незнанием языков друг друга, разным мировоззрением и наличием своих традиций. Ведь как же индейцы могли отказаться от богов, которым поклонялись их предки, богов, которые давали им пищу и благополучие на протяжении веков. Таким образом, не сумев убедить индейцев принять христианство добровольно, испанцы обращали их в новую веру принудительно. Если же замечали, что те недобросовестно относятся к христианскому вероучению или же продолжают молиться своим языческим богам, то подвергались жестоким телесным наказаниям. Таким образом, под страхом физической расправы индейцы все же принимали христианство. Однако эта вера в единого Бога носила скорее формальный характер, ведь конкистадоры так и не сумели искоренить первобытные представления индейцев об окружающем их мире и уничтожить их верования. В итоге, среди индейцев Америки, скорее всего, распространение получил синкретизм – взаимопроникновение верований, католицизм вперемешку с остатками языческой культуры. Этот феномен в дальнейшем и определит своеобразие латиноамериканских культур.

### Литература

1. Григулевич И.Р. Крест и меч. Католическая церковь в Испанской Америке, XVI–XVIII вв. // Мир индейцев. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.indiansworld.org/cross\\_sword.html#.Y36AXXZBxPY](https://www.indiansworld.org/cross_sword.html#.Y36AXXZBxPY) (дата обращения: 23.11.2022).
2. Кастильо Берналь Диас дель. Правдивая история завоевания Новой Испании. // Мир индейцев. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.indiansworld.org/pravdivaya-istoriya-zavoevaniya-novoy-ispanii.html#.Y36AH3ZBxPY> (дата обращения: 23.11.2022).
3. Ланда Диэго де. Сообщение о делах в Юкатане: пер. с исп. / под ред. и с предисл. Ю.В. Кнорозова. М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1955.
4. Лас Касас Бартоломе де. История Индий. // Мир индейцев. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.indiansworld.org/cashistind.html#.Y35\\_t3ZBxPY](https://www.indiansworld.org/cashistind.html#.Y35_t3ZBxPY) (дата обращения: 23.11.2022).
5. Мендиета Х. де. Церковная история индейцев. // Электронная библиотека источников и литературы Средних веков. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.globalfolio.net/> (дата обращения: 23.11.2022).
6. Олива де Коль Хосефина. Сопrotивление индейцев испанским конкистадорам: пер. с исп. / под ред. и с предисл. Ю.А. Зубрицкого. М.: Прогресс, 1988.
7. Талах В.Н. Конкистадоры на Юкатане. // Мир индейцев. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.indiansworld.org/konkistadory-na-yukatane.html#.Y3EBUnZBxPZ> (дата обращения: 23.11.2022).
8. Хроники открытия Америки. Новая Испания. Книга I: Исторические документы. // Мир индейцев. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.indiansworld.org/hroniki-otkrytiya-ameriki-kniga-i.html#.Y36CRnZBxPY> (дата обращения: 23.11.2022).

**SNEZHANA OGAY**

*Volgograd State Socio-Pedagogical University*

### THE NATURE OF CHRISTIANIZATION OF THE INDIANS IN AMERICA

*The article deals with the article of the identification of the Christianization of the Indians. Based on the study of the sources, devoted to the theme, there are given the different views of the contemporaries, concerning the issue, there are considered the methods of turning the Indians to the new religion, described by the witnesses. In the result of the study there is given the answer to the question if the Indians freely or forcibly accepted the religion and if it was able reserved for the heathenism.*

Key words: *Indian, America, missionary, the Christian religion, idolatry.*